

# 借河道治理工程，肆意采挖钱塘江“软黄金” “砂耗子”获刑 梦碎“百万工程百万砂”

本报记者 许梅 通讯员 郑勤

为保护母亲河钱塘江，近年来钱塘江流域城市纷纷实行河道禁采、环保整治等措施，大批砂石企业关停。但有一群人仍不死心，以项目施工为名，将黑手伸向了被业内称为“软黄金”的江砂，当起“砂耗子”。

近日，由常山县检察院提起公诉的钱塘江治理二期常山港何家堤二标段非法采砂团伙的主犯何某伟等5人，被法院以非法采矿罪判处有期徒刑3年至2年不等，并处25万元至8万元不等的罚金。

## “砂耗子”凌晨疯狂盗采

“百万工程百万砂”，这是曾经流行在水利行业的一句话，意思是承包了百万标的的水利工程，就会有价值百万的砂石可以盗采。于是，当何某伟、何某丰、胡某平听闻家门口将修建防洪堤时，图谋已久的他们闻风而动，通过挂靠的方式承揽了这项工程。

2018年9月，项目开始施工没几天，何某伟等人就安排人员在夜晚盗采河砂，并借助施工的便利掩饰盗采痕迹。

2019年6月下旬，常山县采砂办陆续接到举报，反映何家堤二标段存在深夜非法开采砂石料外运销售的情况。经过数日追踪、蹲守，2019年7月2日凌晨，执法人员现场查获协助何某伟等人盗采河砂的驾驶员包某某，随后对其进行了处罚。

## 精准打击犯罪团伙

这次处罚后，这伙“砂耗子”并未收敛。2019年8月中旬，随着群众举报频繁和执法查处更严，何某伟等人“升级”应对措施，除了轮流盯梢采砂办执法人员、车辆外，还安排人员对盗采区域沿途路口望风。因此，执法人员连续几个凌晨突击执法都无功而返。2019年8月20日凌晨，执法人员再次在现场查获并扣留盗采人员和车辆，并结合案涉路段监控视频，揪出了何某伟这伙“砂耗子”的尾巴。

2019年8月22日，常山县检察院接到县采砂办的反馈后，立即介入该案。经协调，县检察院与公安局、采砂办第一时间成立联合专案组，检察官对案件的调查取证工作进行全程指导，并对盗采现场用无人机进行航拍勘察。最终，专案组成功端掉了这个“望风—采

挖—运输—收购”一体化、共计40余人参与的“砂耗子”团伙。

## 承包工程就可以肆意盗采？

何某伟等5名主犯被移送审查起诉后，部分辩护律师提出：案涉工程系公益性水利项目，根据相关规定，在项目规划红线范围内因工程建设施工开采砂石无需办理采矿许可证，何某伟等人的行为不属于非法采矿。

承包工程就可以肆意盗采？为厘清事实，县检察院启动自行补充侦查，询问案涉工程业主方、县资规局地矿科等，明确以获取矿产品营利为目的的采砂行为必须办理审批手续并缴纳资源补偿费。同时，引导公安机关委托专业机构对案涉盗采区域进行勘探、测绘，查明何某伟等人违反施工要求非法开采的砂石达6100余方，结合该案案情，最终认定何某伟等人的行为涉嫌非法采矿罪。

办案中，检察官还在梳理案涉资金流水时，结合相关供述和证据追加认定了该团伙非法开采20余万吨砂石的事实。面对铁证，何某伟等5名主犯从此前的拒不认罪转变为认罪认罚，并如数退出了违法所得。

怪！  
边骑电动自行车  
边摇晃手脚  
准！

民警“随手拍”的  
正是盗窃嫌疑人

通讯员 张弛

本报讯 民警开车路上，随手拍了一段视频，不想视频中行为怪异的主角正是要找的嫌犯。就这样，一名冒充熟人入室盗窃的犯罪嫌疑人落网了。

5月29日，象山县公安局定山派出所接到黄阿姨报警称，自己藏在衣橱里的5700元现金被偷了。经了解，有人冒充黄阿姨儿子的朋友，先是套近乎，让黄阿姨放下戒备，又问家里的现金放在哪里，安不安全。当得知藏现金的位置后，他以自己肚子饿了想吃面为由支开黄阿姨。热情好客的黄阿姨也没多想，就去煮面，柜子里藏着的5700元现金被偷了。

无独有偶。6月1日与6月2日，定山派出所又接连接到两起类似的报警电话，嫌疑人均冒充熟人询问家中现金放置的地点，然后趁被害人不注意将钱偷走。

3名报案人对嫌疑人体貌特征的描述都很相似：穿着学生校服并染着黄色短发的年轻人，作案手段也类似。这引起了民警的警觉——3起案件可能是同一人所为。

民警根据被害人提供的线索，全面撒网。就在这时，民警小金忽然想起来，前几天自己在路上开车时碰到一个穿着校服电动车的男子，与被害人描述的体貌特征相似，很有可能就是要找的嫌疑人！因为当时该男子一边骑电动自行车一边摇晃手脚，行为怪异，小金还拿出手机拍了一段视频。

经与被害人对接，这个男子就是这几天连环盗窃案的主角。

小金回忆当天经过的路段和时间，通过视频监控锁定了嫌疑人胡某。

近日，经过两天蹲守，民警在定塘镇某老年协会抓住胡某。经讯问，胡某对自己用欺骗手段骗取老人信任后再盗窃的犯罪事实供认不讳，案件正在进一步办理中。



民警拍下的行为怪异的男子胡某



## 百名萌娃进警营

6月14日，金华市公安局迎来一群特殊客人，百余名单身公安萌娃警校的学员们在家长带领下走进警营。小朋友们了解了禁毒、安全防护等知识，体验了枪械等警用装备，还观看了特警表演的擒敌拳操和模拟突发警情处置等。据了解，金华公安当天还开通直播渠道，让更多人感受活动氛围，吸引了50万人观看。

通讯员 胡学谦 王盛

# “女总裁”纵容下属为催债不择手段 法院：系恶势力犯罪团伙首要分子

通讯员 邓春花 谷永健

本报讯 女总裁为追回400余万元高息逾期借款，纵容下属不择手段辱骂、威胁、恐吓贷款人及其亲友，逼迫偿还贷款、支付高额利息。近日，龙泉市人民法院公开开庭审理这起恶势力犯罪案件，以寻衅滋事罪判处李某有期徒刑6年6个月，并处罚金15万元，没收涉案资金398万余元及孳息。

李某是三家公司的实际控制人。2017年3月，李某管理的其中一家公司推出“铜钱贷”手机网络贷款APP。贷款人可以在这款APP上借款，注册账号时要求贷款人上传本人身份证照片、银行卡、手机通讯录、近六个月的通话

记录等。

“铜钱贷”一般提供1000元的贷款，周期为7天或14天，向借款人收取75元或150元的费用。若贷款人逾期还款还需支付每日2%本金的逾期费。

2017年4月至2018年6月期间，李某为追回400余万元高息借贷本金及利息，纵容、鼓励其公司风控部员工采取非法手段催收逾期贷款，利用放贷时所收集的贷款人及其亲友的个人信息，以打电话、发短信等方式辱骂、威胁、恐吓贷款人及其亲友，甚至合成虚假图片（用贷款人或其亲友的头像合成裸体图片、花圈图、孩子生病图等侮辱性图片）不断实施骚扰行为，以此

逼迫贷款人及其亲友偿还本金、支付高额利息。

2019年7月10日，龙泉市公安局对李某执行刑事拘留。2020年4月10日，公诉机关对该案提起公诉。

案发后，李某对寻衅滋事的行为供认不讳，自愿认罪认罚。

法院经审理后认为，李某等人通过互联网多次实施寻衅滋事等违法犯罪活动，严重影响他人的工作生活，扰乱社会秩序，造成恶劣社会影响，系恶势力犯罪集团。其中，李某作为组织者，为恶势力犯罪集团的首要分子，应按照集团犯罪的全部罪行承担责任，根据其犯罪事实、悔罪表现，作出以上判决。

## 突击检查消防安全

近日，杭州江干消防大队联合街道平安办、派出所、执法中队、市场监管等部门对辖区内经营场所进行突击检查，重点关注消防设施配备、消防安全管理等方面。

为了有效提升辖区单位消防安全管理水平，江干消防大队还将东方灯具市场内多个容易产生消防安全隐患的位置设为监控点位，并贴上二维码，只需手机扫码就能进行登记检查，相关数据将进入消防的物联网体系中。

通讯员 李政明

